‘ Geografia

O

1.° série do €nsino Médio

AULA 1

Exercicios propostos

[l Defina, de modo resumido, os termos plantation e
culturas de subsisténcia.

Plantation: agricultura comercial tipica de zonas subdesenvolvidas tropicais
caracterizadas pela monocultura em latifindios, com cultivo extensivo de
produtos tropicais para exportacdo.

Culturas de subsisténcia: agricultura cuja produgdo visa @ manutencdo do
produtor e de sua familia.

A As migracdes internacionais sdo fluxos de popula-
cbes que atravessam fronteiras politicas, deslocando-se
dos paises de origem para fixar residéncia em outros pai-
ses. O Golfo da Guiné, na costa ocidental da Africa, é pal-
co de um duplo movimento migratorio.

Considere esses fluxos migratérios na figura a seguir.

Migracoes no Golfo da Guiné
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Fonte: Adaptado de Magnoli, 1997.

Os conjuntos de setas, identificados na figura acima pelos
nuameros 1 e 2, representam, respectivamente,
a) o fluxo sazonal para areas de plantations e o fluxo das
plantations para areas de mineragao.
o fluxo do Sahel para as plantations e o fluxo das
plantations para areas petroliferas.
c) o fluxo de povos animistas para paises catdlicos e o
fluxo de catdlicos para ex-coldnias francesas.
d) o fluxo do Sahel para areas petroliferas e o fluxo das
areas petroliferas para as plantations.
e) o fluxo sazonal para areas de mineragéo e o fluxo de
areas de mineragéo para as plantations.

I — Magreb.

El Relacione o mapa as caracteristicas do espaco africa-
no mencionadas a seguir.

A atividade agricola é fortemente influenciada pela dispo-
nibilidade de agua, sendo praticada nos vales préximos
do litoral e, nas areas mais secas, em torno de oésis.
Entretanto, a maior parte da riqueza dos paises dessa re-
gido vem da exploragéo do petrdleo e, em menor grau, do
turismo. Essas sao caracteristicas do(da):

d) IV — Chifre da Africa.
b) Il — Africa Extremo-Ocidental. e) V — Africa Austral.

¢) lll — Golfo da Guiné.

B} A riqueza mineral africana tem sido, ao longo de sua
histéria recente, muito mais um fardo do que um fator de
desenvolvimento para os povos e paises desse continen-
te. Como exemplo desta contradigcdo, podemos destacar
a) a Africa do Sul, que, durante a vigéncia do apartheid,
restringia os empregos nas empresas de mineragao de
ferro e diamantes apenas aos trabalhadores negros que
viviam nos bantustdes.

b) Mali e Chade, paises do Sahel com grandes reservas
petroliferas, que ndo conseguem transformar essa rique-
za potencial em recursos necessarios para diminuir as ca-
usas do avancgo da desertificacdo em seus territorios.

¢) Ruanda e Burundi, onde conflitos tém sido alimentados
pela exploracdo de importantes reservas de petrdleo, bene-
ficiando empresas multinacionais que, em troca, apoiam os
diferentes grupos étnicos com armas.

(d)) Angola, Serra Leoa e Republica Democratica do Con-

go, onde a exploracao de reservas, denominadas de “dia-
mantes de sangue”, tem sido usada para o sustento de
conflitos armados no interior desses paises.

e) a Somadlia, cuja interminavel guerra civil, movida por
grupos politicos regionais, consegue recursos para sus-
tentar pretensdes politico-militares, cedendo direitos de
exploracdo mineral a empresas multinacionais.
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B Faca uma descrigao das principais caracteristicas eco-
némicas da Republica Sul-Africana. Dé o nome da politica
adotada no pais com relagéo aos brancos e negros no pas-
sado recente, comentando seus principais aspectos.

Agricultura, mineracéo e indistria.
Politica do apartheid, em que a minoria branca impunha forte segregacio
racial & maioria negra.

A Faca uma descricdo resumida da geopolitica da Afri-
ca do Sul, destacando e denominando a politica segrega-
cionista que vigorou por muitos anos no pais.

Pela politica segregacionista oficial, denominada apartheid, que vigorou apés
1947, a minoria branca impunha normas de convivio @ populaciio majorita-
riamente negra, excluindo-a do processo de decises polificas e econdmicas.

O pais mais industrializado da Africa Branca é a(o)
, com parques siderurgico, petroquimico
e téxtil bem desenvolvidos.

A opcéo que preenche corretamente o espaco em
branco é

a) Argélia. d) Marrocos.
b) Tunisia. Egito.
¢) Libia.

Exercicios-Tarefa

El Faca um comentario sobre as bases da economia afri-
cana, relacionando com seus aspectos historicos mais
marcantes.

Resolucao:

A economia africana é classificada como subdesenvolvi-
da, de base primaria agromineroexportadora, com agricultu-
ra de subsisténcia de baixo rendimento, monoculturas,
plantation. A pecuéria tem baixo desempenho devido a ata-
gues de animais selvagens em certas regides e a doencga do
sono, causada pela mosca tsé-tsé. No extrativismo mi-
neral, destaca-se o petréleo na Nigéria e Libia, membros
da Opep, além de Angola, Gabao, Daomé e Republica
de Camardes. Na Africa do Sul, destacam-se, no extrati-
vismo, produtos como ouro, diamante, manganés, uranio
e bauxita. Encontra-se o fosfato, matéria-prima para
produzir adubo, no Marrocos, Gabao e Togo. A industriali-
zacao € recente e, apesar de possuir muitos recursos natu-
rais, apresenta problemas como falta de investimentos,
baixo nivel de qualificagdo da mdo de obra e mercado
consumidor limitado. Os transportes sdo baseados em
redes periféricas, construidas com o propdsito de escoar
a producao unicamente para exportagdo, em detrimento
de redes de integracgdo territorial.

Bl (Unip) Nagéo que possui a maior populagéo negra do
continente africano e do planeta, e grandes reservas de pe-
tréleo, que lhe concederam um assento na Opep, situa-se
na porgdo centro-ocidental da Africa, nas imediagdes do
Golfo da Guiné, onde se destaca Biafra, regiao petrolifera.

a) Egito d) Etiépia
b) Nigéria e) Africa do Sul
¢) Sudao
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Resolucéao:

Com aproximadamente 155 milhdes de habitantes em
2010, a Nigéria é o pais mais populoso da Africa, com
maioria negra de diferentes etnias, culturas e religides,
que vivem em constantes conflitos. Destaca-se como
grande exportadora de petréleo e membro da Opep. Tem
como capital a cidade de Abuja.

Resposta: B

El (FGV) Observe a figura abaixo.

O Estado de S. Paulo, 19/4/2000
A representacdo da Africa permite varias interpretagées,
como as que seguem abaixo.
I. A Africa chora a destruicdo das estruturas econémicas
e sociais de suas antigas comunidades, decorrente da
partilha colonial europeia, oficializada pela Conferéncia
de Berlim.
Il. Alagrima, lembrando o formato de diamante, registra
a pobreza de paises africanos que possuem tal recurso.
Em Angola, Congo ou Serra Leoa, essas pedras torna-
ram-se motores de trabalho escravo, assassinato e colap-
so econdmico.
lll. Engrossada pelo lago Vitéria, a lagrima alcancga as
proximidades de Zimbabue, pais que enfrenta grave cri-
se social, e de Mocambique, onde criancas desnutridas
pagam com a vida a divida externa do pais.
IV. O cabelo trangado é uma aluséo a populagao negra,
predominante na porgao setentrional do continente.
V. Astrangas, proximas umas das outras, indicam a ele-
vada densidade demografica na Africa do Norte.

Somente sdo verdadeiras as interpretacdes contidas em

a) I, 1lelll. c) LllleV. e) ,IVeV.
b) I,1llelV. d) I, IVeV.
Resolucao:

A assertiva |V é falsa, porque a populagdo negra da Africa
concentra-se na porgcéo subsaariana, ao sul do Saara, en-
quanto a Africa do Norte (Setentrional) tem maioria popu-
lacional branca, em grande parte de origem arabe.

A assertiva V é incorreta, porque a Africa do Norte carac-
teriza-se pela baixa densidade demografica, em face do
predominio de climas aridos, exceto o litoral do Magreb e
o delta do Nilo, onde estdo as maiores densidades.

Resposta: A



n (FGV) A Africa é cada vez menos “visivel”. Diriamos
que “desertou” do mundo ou o mundo a esqueceu. Gosta-
mos dela, mas viramos o rosto. Nao compreendemos
mais nada do que se passa nesse continente.

Adaptado de Gilles Lapouge. O Estado de S. Paulo, 2/4/2000

Assinale a alternativa que interpreta corretamente as ideias
do texto acima.

a) Abandonado pela Uniao Europeia e pelos EUA, o Ca-
nada constitui hoje a maior fonte de recursos para a Afri-
ca, inclusive intercedendo no Bird para perdao de sua di-
vida externa.

b) A Africa desertou do mundo desde a Conferéncia
dos Paises N&o Alinhados, em Bandung, ocasido em
que os paises de sua por¢cdo meridional posiciona-
ram-se contra o capitalismo e o socialismo.

c) A Franca e os Estados Unidos passaram a controlar a
Africa Setentrional porque esta regido é a mais pobre do
continente e a que tem maior nimero de conflitos armados.
d) Apds o fim da Guerra Fria, a perda de interesse politi-
co de algumas nagbes africanas que eram disputadas
pelo bloco capitalista e socialista levou, na década de
1990, a um abandono do continente, principalmente da
chamada Africa Negra.

e) A Africa é cada vez menos visivel porque a fome, a mi-
séria e as seitas religiosas contribuiram para reduzir sua
taxa de crescimento demografico, em torno de 3%, para
menos de 1% ao ano.

Resolucéo:

Ap6s o final da Guerra Fria e a extingdo da URSS, a dis-
puta estratégica entre os EUA e a URSS para manter e
expandir aliancas com paises em areas estratégicas,
como o Chifre da Africa e a riqueza mineral na Africa do
Sul, terminou por deslocar o interesse do capital transna-

cional para outras areas do mundo mais atrativas para
seus investimentos, como a China, India e Leste Europeu.

Resposta: D

Bl (Unip) Leia as afirmagées:

I. O inicio da década de 1990 foi marcado pelo fim do iso-
lamento internacional. As sangdes econdmicas foram
abandonadas. Os investidores privados voltaram a investir
e os atletas voltaram as competicdes internacionais, das
quais haviam sido excluidos desde a década de 1960.

Il. Na década de 1990, as relagdes politicas e econémicas
foram progressivamente oficializadas. E uma poténcia re-
gional efetiva que se vé surgir, gragas a normalizacao
das suas relagdes com o restante do continente, possi-
bilidades importantes de ascensdo. Comegou a se destacar
no continente porque oferece precos mais baixos e tecnolo-
gia menos sofisticada do que seus concorrentes do exterior.

lll. Deve ocupar-se prioritariamente com seu mercado in-
terno desestruturado e responder as necessidades urgen-
tes de uma populagéo negra extremamente empobrecida.

As informacdes referem-se ao seguinte pais:

a) Haiti. d) Egito.

b) Cambodija. e) Africa do Sul.
c) Angola.

Resolucéo:

O regime de segregacao racial foi extinto na Africa do Sul
a partir do processo eleitoral multirracial realizado em
1993, no qual foi eleito o lider negro Nelson Mandela, o
primeiro presidente pés-apartheid. Desta forma, todas as
san¢des impostas pela comunidade internacional foram
abandonadas.

Resposta: E

AULA 2

Exercicios propostos

Kl A Oceania é um continente formado por um conjunto de ilhas e pela Australia.
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Com base no texto e observando os mapas acima, responda:

a) Sabe-se que a Oceania pode ser compartimentada em trés grandes conjuntos de ilhas, cuja importancia estratégica ainda
hoje & muito grande. Quais s&o esses trés conjuntos?

Polinésia, Micronésia e Melanésia.

b) Quais séo as caracteristicas do relevo australiano?

Trata-se de um relevo antigo, geologicamente estavel, constituido por um grande planalto na porciio centro-oeste; uma cordilheira de alfitudes modestas, a les-
te; uma drea deprimida na porcio central: a planicie e a depressio australiana.
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E O mapa abaixo mostra os principais climas da Australia.

Australia
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A partir do mapa responda qual regido € a mais povoada
da Austréalia e explique as condigdes para isso.

De longe, a maior parte da Austrdlia é composta de desertos e zonas semid-
ridos — 40% da superficie terrestre estd coberta de areia do deserto. S6 as
regioes litoraneas do sudeste e sul tém clima temperado e um solo modera-
damente fértil, fatores fisicos essenciais para o desenvolvimento agropecud-
rio e para a ocupacdo humana. Nessa regido fambém temos a maior
concentractio urbana do pais, destacando-se cidades como Sidney, Melbour-
ne e Adelaide.

El A posicio da Australia, em relagéo as rotas de nave-
gacéo, foi um dos motivos que retardou a incorporagao de
seu territdrio ao horizonte geogréafico europeu. Sua ocu-
pacgéo so viria a ocorrer de modo efetivo a partir do século
XVl e seria marcada pela influéncia de fatores naturais, o
que pode ser constatado pela

descoberta de jazidas de ouro que atrairam milhares
de imigrantes a partir de 1850.

b) existéncia de forte atividade madeireira, nas areas de
vastas florestas de coniferas, na porgéo oeste do pais.
c) implantacdo de lavouras de exportacdo de
cana-de-agucar e cacau, devido & abundancia de agua,
em todo o territorio.

d) ocorréncia, no centro do pais, de solos tropicais de
alto potencial de aproveitamento para o cultivo de trigo.

e) caracteristica montanhosa do relevo, o que impediu a
integracéo da rede de transportes no sentido norte-sul.

Il Em virtude de sua descoberta ter sido posterior a do
continente americano, as terras da Oceania sdo também
conhecidas por Novissimo Mundo. Essas terras sdo com-
postas de uma regido continental, representada pela Aus-
tralia, e de uma regido insular extremamente espalhada.
Verifique as alternativas a seguir, que abordam aspectos
fisicos e socioecondmicos desse continente e identifique
a que estiver incorreta.

A Nova Zelandia se destaca como 1.° produtor mundial

de bauxita. A exploragao é realizada nas partes setentrio-
nal e sudoeste do territorio.
b) Apesarde enfrentar sérios problemas de ordem fisica,
como a aridez dos climas e a baixa fertilidade dos solos,
a Australia apresenta uma economia agraria bastante
evoluida.
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c) O relevo neozelandés é de topografia bastante irregu-
lar em virtude das caracteristicas vulcanicas do arquipéla-
go, onde se observa a predominancia de fisionomia bas-
tante montanhosa.

d) O fato de a Nova Zelandia apresentar um aprimorado
setor industrial alimentar, de beneficiamento de produtos
agropecuarios, faz dela o maior exportador do mundo de
queijo e manteiga.

e) O litoral australiano € pouco recortado, destacando-se
ao norte o Golfo de Carpentaria e a sudeste as ilhas King,
Furneaux e Tasmania, a maior de todas. Junto ao Mar dos
Corais, paralela a linha de costa, esta a Grande Barreira,
uma formacéo coralinea de grande extenséo territorial.

E Observe o mapa:

Quais regides australianas apresentam as maiores con-
centragbes urbanas?

a)1e6. b)5e8. c)d4e6. (d)2e3.

ﬂ Nova Zeldndia e Australia sdo parecidas em qual
aspecto?

Populagéo branca com alta qualidade de vida.

b) Maioria aborigine.

¢) Tribos maoris subdesenvolvidas.

d) Clima tropical.

e) Origem vulcanica.

e)1e8.



Observe 0 mapa abaixo para responder a questao.

Bases cientificas na Antartica
Instalacdes foram ampliadas em 1957/58

1 - Ferraz (Brasil)
2 - Seijin (Coreia do Sul)

3 - Arceowski (Polonia)

36 - Gondwana (Alemanha)

37 - Leningradskaya (Russia)
38 - Beardmore (EUA)

39 - Dumont D'Urville (Franga)
40 - Commonwealth (Australia)
41 - Dome C (EUA)

42 - Casey (Australia)

43 - Edgeworth Davis (Australia)
44 - Dobrowolski (Polonia)

45 - Oaziz (Russia)

46 - Komsomolkaya (Russia)
47 - Mirny (Russia)

48 - Amundsen-Scott (EUA)

49 - Vostok (EUA)

50 - Davis (Australia)

51 - Soyuz (Russia)

52 - Druzhnaya II (Russia)

53 - Belgrano (Argentina)

54 - Filchner (Alemanha)

55 - Halley (RU)

56 - Mawson (Australia)

57 - Mizuho (Japdo)

58 - Asuka (Japdo)

59 - Molodezhnaya (Russia)

60 - Syuawa (Japdo)

61 - Dreschner (Alemanha)

62 - Neumayer (Alemanha)

63 - Druzhnaya 3 (Russia)

64 - Sanaf 3 ¢ 4 (Africa do Sul)
65 - Grunehogna (Africa do Sul)
66 - Sarie Marals (Africa do Sul)
67 - Dakshin Gongotri (India)
68 - Novolazareskaya (Russia)
69 - Schirmacher (Alemanha)

4 - Jubani (Argentina)

5 - Rodolfo Marsh (Chile)

6 - Bellingshausen (Russia)
7 - Arturo Prat (Chile)

8 - Artigas (Uruguai)

9 - Espanha (Espanha)

10 - Grande Muralha (China)
11 - Bernardo O'Higgins (Chile)
12 - Esperanca (Argentina)
13 - Maranh@o (Argentina)
14 - Gonzales Videla (Chile)
15 - Primavera (Argentina)
16 - Matienzo (Argentina)
17 - Yelcho (Chile)

18 - Damoy Point (RU)

19 - Faraday (RU)

20 - Palmer (EUA)

21 - San Martin (Chile)

22 - Rothera (RU)

23 - Carvajal (Chile)

24 - Orcadas (Argentina)

25 - Signy (RU)

26 - Fassiul Bluff (RU)

27 - Siple (Russia)

28 - Byrd (EUA)

29 - Russkaya (Russia)

30 - McMurdo (EUA)

31 - Cape Bird (N. Zelandia)
32 - Terra Nova (Italia)

33 - Lilee Marleen (Alemanha)
34 - Scott (N. Zelandia)

35 - Vanda (N. Zelandia)

Localize a base brasileira na Antartica e descreva algu-
mas de suas atividades na regido. Indique sob quais as-
pectos juridicos o Brasil participa da exploragdo do
continente antartico.

Segundo a ONU, Organizacéo das Nacdes Unidas, s teriam direito ds ferras
na Antdrtica os paises que, até 1991, realizassem expedicdes a regido. 0
Brasil realizou estudos sobre a hiomassa, o krill (um tipo de crustaceo), o
meio ambiente e a flora submarina, no estreito de Bransfield, além de ob-
servaces meteoroldgicas.

EJ Sobre o continente antartico:
a) Caracterize-o sob o ponto de vista fisico.

£ o continente mais frio (1d foi registrada a temperatura mais baixa do pla-
neta, -89°C), mais seco (a maior parte da dgua permanece congelada du-
rante o ano, por isso a taxa de precipitagdo & baixa no interior confinental),
com a maior média de altitude (a altitude média da Antértica é de aproxi-
madamente 2.000 metros) e de maior indice de ventos fortes da Terra (ven-
tos com velocidades de aproximadamente 150 km/h so comuns e podem
durar semanas). Mais de 97% da Antdrfica estd coberta por uma camada de
gelo, que possui em média dois quilémetros de espessura. Por isso, |d temos
a maior reserva de dgua doce do planeta. E muito provavel que sob essa ca-
mada de gelo tenhamos imensas jazidas minerais.

b) Descreva os principais aspectos da ocupagdo humana
desse continente.

A Antdrica nio possui habitantes permanentes, porém alguns governos
mantém estacdes de pesquisa permanentes pelo continente. Cientistas das
nagdes que assinaram o Tratado Antdrfico conduzem pesquisas em temas
como dima e biodiversidade. Além de cientistas, como hidlogos, gedgrafos,
gedlogos, metereologistas e oceandgrafos, hd alguns turistas que visitam
periodicamente o continente. Cabe salientar que a maior parte das bases se
localiza no litoral antértico, fato explicado pela dificuldade de ocupacdio do
interior, extremamente frio.

Exercicios-Tarefa

n Cite os principais aspectos da populagdo australiana
comparando-a com a da Africa Subsaariana.

Resolucao:

Australia: populacdo com alta qualidade de vida (elevado
IDH); maioria branca; € um pais de imigrantes, sendo
23,1% da sua populagao formada por estrangeiros; a maior
parte da populacao é descendente de imigrantes ingleses
e irlandeses que se mudaram para o pais nos séculos XIX
e XX; o crescimento vegetativo da populagdo é muito
baixo (pois 0 numero de nascimentos é cada vez menor);
0 governo atrai imigrantes qualificados, em virtude da sua
reduzida populagao.

Africa Subsaariana: populacdo com baixa qualidade de
vida (baixo IDH); maioria negra; é uma regido que possui
inumeros grupos tribais diferentes; o crescimento vegeta-
tivo da populagao é ainda elevado; as taxas de mortalida-
de séo elevadas; a expectativa de vida, baixa.
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Bl Caracterize os principais aspectos da economia
australiana.

Resolucéo:

A economia da Australia € uma das maiores e mais avan-
cadas do mundo, possui atualmente um dos maiores PIBs
do mundo. Caracteriza-se, ainda, por ser muito diversifi-
cada: a industria desenvolve atividades ligadas tanto ao
setor primario (como a produgéo de alimentos, vinhos, ta-
baco e a exploragcdo mineral), como também atividades
gue exigem maior tecnologia (como a industria de maqui-
nas e equipamentos, a industria quimica, metalurgica, si-
derurgica e petroquimica). As exportagdes australianas
também incluem géneros alimenticios, como carne bovi-
na e trigo, além de |4 de ovelha e minérios, como bauxita,
chumbo, niquel, ouro e manganés. O turismo também é
importante atividade econémica.

Ed Caracterize a Nova Zelandia quanto aos aspectos fisi-
cos e humanos.

Resolucéo:

Aspectos fisicos: é um pais de clima temperado localiza-
do no Oceano Pacifico, formado por duas ilhas principais
(comumente chamadas de Ilha do Norte e llha do Sul) , e
numerosas pequenas ilhas. A llha do Sul é a que possui
maior massa de terra e esta dividida longitudinalmente
pelos Alpes do Sul (cadeia montanhosa), nos quais ha de-
zenas de picos com mais de trés mil metros de altitude. Ja
a llha do Norte € menos montanhosa que a do Sul, mas
caracteriza-se por vulcanismo intenso, tipico de areas de
geologia recente e instavel. Cabe lembrar que a regido é
parte do “circulo do fogo” do Pacifico.

Aspectos humanos: a populagao total da Nova Zelandia é
de aproximadamente 4 milhdes de habitantes, compostos
por 78% de descendentes de europeus, 13% de nativos
maotris e 5% de polinésios das ilhas vizinhas. Ultimamente a
Nova Zelandia tem recebido novas ondas de imigracéo, es-
pecialmente da Asia e das ilhas da Polinésia. O crescimento
vegetativo é baixo, porém a qualidade de vida ¢ alta.

I} Dentre os produtos agropecuarios que a Australia
produz e com 0s quais compete com o Brasil no merca-
do externo destaca-se

a) a uva para vinho.
b) a carne bovina.
c) o trigo.

d) o carvao.

e) abanana.

Resolucéo:

A Australia destaca-se como grande produtor per capita
de bovinos e ovelhas. Por isso é grande exportador de
carne bovina, concorrendo nesse aspecto com o Brasil,
que é o maior exportador mundial de carne.

Resposta: B
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ﬂ As bases de pesquisa na Antartida localizam-se nas
bordas do continente. Esse fato deve-se

a) ao relevo mais baixo e acidentado.

b) ao clima extremamente frio do interior.
c) as dificuldades agricolas do litoral.

d) ao verao austral.

e) as plantagdes de tundra.

Resolucao:

O clima antartico nas bordas do continente &€ mais ameno
do que no interior, marcado por baixissimas temperaturas
e ventos muito fortes — os blizzards.

Resposta: B

A Varios paises sul-americanos utilizam o territério an-
tartico pois séo signatarios do Tratado Antartico.

O mapa evidencia os principais paises desse continente
que s6 podem utilizar a Antartida para fins

a) militares, bélicos.

b) geopoliticos, estratégicos.
c) cientificos de pesquisa.
d) geoldgicos exploratorios.
e) pacificos e econdmicos.

Resolucéo:

A convencéo da Antartica proibe o uso do continente para
fins bélicos.

Resposta: C



Um dos maiores problemas ambientais do mundo
hoje ameaca o continente antartico. Temos como conse-
quéncia desse problema o aparecimento de um numero
cada vez maior de icebergs. De que problema se trata?

a) Das ilhas de calor.

b) Do aquecimento global.

c) Da inversao térmica.

d) Do congelamento do mar.
e) Da recuperacgdo do ozénio.

Resolucéo:

Com o aumento da temperatura global haverd um
aumento do descolamento de blocos de gelo dos bordos
do continente.

Resposta: B

Bl Dentre as pesquisas feitas pelo Brasil no continente
antartico destacam-se:

a) as investigacdes sobre a vegetacdo local.

b) as investigagdes sobre o clima.

c) as investigagdes sobre a qualidade da agua.
d) as investiga¢des sobre petréleo.

e) os estudos militares geoestratégicos.

Resolucéo:

Além da investigacdo sobre o clima antartico, o Brasil
também desenvolve pesquisa sobre o krill, que tem gran-
de importancia da na cadeia alimentar nesse ecossistema.

Resposta: B

E) Indique o problema ambiental, causado pelo gas CFC,
representado sobre a Antartida.

Sep 17 2001

a) Buraco na camada de 0z6nio

b) Concentracdo de metano proveniente da pecuaria
c¢) llha de calor

d) Acumulo de icebergs

e) Inversdo térmica

Resolucéo:

O uso indiscriminado do CFC nas regiées mais industriali-
zadas é fator de destruicdo da camada de ozbnio na re-
gido antartica.

Resposta: A

& OBJETIVO - 7



‘ Geografia

Q0P

9.% série do €nsino Médio

AULA 1

REGIAO NORDESTE: ZONA DA MATA E AGRESTE

Exercicios propostos

n (Fatec) Relacione o croqui apresentado abaixo com alle-
genda numerada de | a IV para assinalar a resposta correta.

Organizacéo da Regiao Nordeste

segundo os tipos de uso do solo
Legenda

Nordeste — Regido
@ de plantagdes tropicais

@ de economia sertaneja

@ agroextrativa
agraria diversificada

A sequéncia correta da legenda do croqui esta contida
na alternativa:
I [l [l v

e _sous_

Amazonia

Ll

Centro-Sul

0 780 km

[

B
!
]

m ]

El (Unesp) GRANDE SALVADOR E MAIS DESIGUAL
QUE BRASIL — Morador da localidade mais rica da regiéo
Metropolitana de Salvador recebe 25 vezes o que ganha
habitante da porgéo mais pobre(...)

GRANDE SALVADOR TEM IDH DE EUROPA E AFRICA
— Dados do Iindice de Desenvolvimento Humano, des-
membrados por bairros ou grupo de bairros, explicitam
desigualdade social da regido.

(www.pnud.org.br)

8 — 9 OBJETIVO

Dados do IDH - 2004

LOCAL IDH

Noruega 0,965
EUA 0,939
Angola 0,381
Africa do Sul 0,653
Brasil 0,775
Sao Paulo 0,820
RMS* 0,791
Localidade mais rica da RMS* 0,971
Localidade mais pobre da RMS* 0,652

*Regiao Metropolitana de Salvador (PNUD, 2004)

Com base no exposto, aponte a alternativa que contém a
explicacdo correta.

a) Arealidade de paises africanos e do Nordeste brasilei-
ro é similar, ou seja, apresenta muita desigualdade inter-
na. J4 nos EUA nao existe pobreza e, portanto, a
sociedade é igualitaria.

Essa realidade retrata o processo de desenvolvimento
desigual e combinado, que ocorre em grande parte do ter-
ritdrio nacional, e que afeta também parcelas da popula-
¢éo nos diversos lugares do mundo, as quais estdo sendo
excluidas dos beneficios do progresso e do dinamismo
econdmico.
¢) No Brasil, essas diferengas de renda ocorrem nas re-
gides Norte e Nordeste, o que ndo se da, por exemplo,
com a regido Sul, que & um territério homogéneo.

d) Alocalizagédo geografica € um fator de restricao ao de-
senvolvimento. Em Salvador, por ser cidade litoranea, as
praias sdo areas exclusivas dos turistas e dos moradores
mais ricos, enquanto as zonas interiores sdo ocupadas
pelos pobres.

e) O desenvolvimento desigual ocorre apenas nos pai-
ses periféricos do mundo globalizado; em contrapartida,
nos paises desenvolvidos, o que ocorre € uma generali-
zacdo da riqueza.



NORDESTE - DIVISAO NATURAL

. C\ AGF{IIESTE

SERTAO
E LITORAL ]
SETENTRIONAL

:

LITORAL
E ZONA
DA MATA

OCEANO ATLANTICO

370 km

(Fuvest) Passados quase cinquenta anos da publicagéo
de A terra e o homem no Nordeste (Andrade, 1963), no-
vas dindmicas instalaram-se na regido. A respeito das di-
namicas espaciais do passado e do presente, nas
sub-regides representadas ao lado, é correto afirmar que
a) a Zona da Mata, onde se desenvolveram, no passado
colonial, o extrativismo do pau-brasil e a cultura da cana,
abriga, hoje, extensas areas produtoras de gréos, desti-
nados ao mercado externo.

b) o Agreste, ocupado durante os séculos XVl e XIX por
criadores de gado, manteve a mais rigida estrutura agra-
ria do Nordeste, concentrando, hoje, extensos e improdu-
tivos latifundios.

¢) o Sertao, devido as suas caracteristicas fisico-naturais
e apesar de sucessivas politicas publicas de combate as
secas e incentivo ao desenvolvimento agricola, mantém
sua economia restrita a atividades tradicionais.

@ a Zona da Mata, antes lugar de plantation colonial, es-
cravista, concentra, hoje, a producgéao industrial regional,
distribuida especialmente na forma de manchas, no en-
torno de algumas capitais.

e) o Agreste, caracterizado, no inicio da colonizacéo,
como regido de pequena propriedade e de agricultura de
subsisténcia, concentra, hoje, os maiores e mais dinami-
cos complexos agroindustriais da regido.

3 (Unifesp) Encontra-se em uma regido Gmida que re-
cebe forte influéncia da Massa Tropical Atlantica, recebe
muita insolagéo devido a sua localizagéo tropical e sofre
com enchentes em épocas de chuvas.

Trata-se da cidade de

a) Manaus.

. Salvador.

c) Fortaleza.

d) Brasilia.

e) Porto Alegre.

E “E uma faixa de transicéo entre o Litoral Oriental e o
Sertdo. Possui maior pluviosidade que o Sertdo, devido
ao relevo de chapadas, originando os chamados “brejos”,
areas Umidas com lavoura permanente. Tem o dominio
de minifindios e de policultura de subsisténcia e de pe-
guena comercializa¢do. Destacam-se o algodéo, sisal ou
agave, feijao, fumo, milho, café, além da pecuéria facilita-
da por incentivos da Sudene.” O texto refere-se ao(a)
Agreste. d) Meio-Norte.
b) Litoral Setentrional. e) sul da Bahia.
¢) Zona da Mata.

ﬂ (Unesp) Observe os mapas, que representam as sub-re-
gibes e as bacias hidrograficas do Nordeste brasileiro.

NORDESTE DO BRASIL

Bacias hidrograficas

Indique a alternativa que contém as sub-regides inteira-
mente localizadas na Bacia de Leste.

a) Agreste e Sertao

b) Zona da Mata e Agreste

¢) Litoral Oriental e Sul da Bahia

@ Recodncavo Baiano e Sul da Bahia

e) Litoral Setentrional e Reconcavo Baiano

(Fatec) Do ponto de vista da organizagdo social, o
Agreste costuma ser denominado de “avesso do avesso”,
pois diferencia-se tanto da Zona da Mata como do Sertdo
Nordestino, destacando-se a predominancia de:

pequenas propriedades; combinagéo de culturas de
alimentos com pequena criagdo de animais; nucleos ur-
banos que constituem centros de comércio integrados a
Zona da Mata.

b) pequenas propriedades; criacdo de gado extensiva;
polos agroindustriais controlados pelas cidades gémeas
de Petrolina (PE) e Juazeiro (BA).

€) pequenas e médias propriedades; atividades agrico-
las nas partes mais umidas e extrativismo no restante da
sub-regido; polos agroindustriais controlados pelas cida-
des gémeas de Petrolina (PE) e Juazeiro (BA).

d) latifundios; criacdo de gado extensiva; nucleos urba-
nos que constituem centros de comércio integrados a
Zona da Mata.

e) latifindios; combinacdo de culturas de alimentos com
pequena criacdo de animais; nucleos urbanos que se orga-
nizam em torno de atividades extrativas minerais e vegetais.
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Bl (Mackenzie) As mudancas climaticas, sob os efeitos
da destrutiva presenga humana, devem vencer a capaci-
dade dos ecossistemas de absorverem os impactos e a
conta, como de costume, sera cobrada das populagcdes
mais pobres.

Folha de S. Paulo

Na reportagem de 7 de abril de 2007, o correspondente do
jornal, diante do relatério do IPCC (Painel Intergoverna-
mental sobre Mudanca Climatica), ressalta que as areas
mais suscetiveis ao aquecimento sdo a Africa, as regiées
aridas e semiéridas do planeta e as areas de deltas.

No Brasil, com essas mudancas climaticas, cabe o alerta
ao Sertdo Nordestino e a regido da desembocadura de
um importante rio em forma de delta, identificado, no
mapa, pelo nimero:

MAPA — BRASIL (Bacias Hidrograficas)

Fonte: Ministério dos Transportes

a) | DL c) Il d) Iv e) V

A drea Il identifica o delta do rio Parnaiba, onde se destacam os “lencdis
maranhenses”.

Obs.: sequndo o professor Aziz Ab'Saber, o rio Séio Francisco também ter-
mina em delta. Deveriam ter evitado a identificacdo desse delta com I.

Ed (UFSCar) Nafigura, localizam-se areas de dinamismo
econdmico recente da regido Nordeste. No quadro, essas
areas estdo relacionadas as possiveis atividades nelas
desenvolvidas.
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AREA ATIVIDADE

Complexo portuéario de escoa-
mento de minérios

Polo de agricultura irrigada
Complexo industrial portuario

1: Porto de Itaqui

2: Juazeiro — Petrolina
3: Porto de Suape

4: Regiao Metropolitana
de Fortaleza

5: Recdncavo Baiano

Polo téxtil e de confecgdes

Polo agroindustrial cacaueiro

A alternativa que contém somente relagdes corretas é

(@a)1,2,3e4. d) 1,4e5.
b) 1,3e4. e) 1e2.
c) 2,3eb5.

0 Porto de Itaqui, em Siio Luis (MA), escoa a produgdo mineral, principal-
mente o minério de ferro, da Serra dos Carajés. Juazeiro, na Bahia, e Pe-
trolina, em Pernambuco, sdo cidades vizinhas no vale médio do Rio Sdo
Francisco, produtoras de frutas e beneficiadas pelos sistemas de irrigacio.
0 moderno Porto de Suape, em Recife, escoa a producdo do complexo in-
dustrial local, enquanto a regido metropolitana de Fortaleza especializou-
se no segmento téxtil e de confeccdes.

Obs.: 0 Porto de Suape é considerado um complexo industrial portudrio
(ver o site suape.pe.gov.br).

0 Recdncavo Baiano néo produz cacau. 0 cacau é um produto do sul do
estado, da regido de Ilhéus e ltabuna. O Recdncavo destacou-se historica-
mente pela producdo de cana e fumo. Na atualidade, destaca-se a presen-
ca do Polo Petroquimico de Camacari.

E a regitio metropolitana de Fortaleza apresenta concentragdo téxtil e de
confeccdes.

Exercicios-Tarefa

EB (Unesp) Observe o mapa.
REGIOES GEOECONOMICAS BRASILEIRAS

ESCALA

0 250 500 km

(Atlas Melhoramentos. 2000. Adaptado.)



a) ldentifique as regides brasileiras representadas pelos
nuameros 1, 2 e 3.

Resposta:
As regides 1, 2 e 3 sdo, respectivamente, Centro-Sul, Nor-
deste e Amazénia.

b) Apresente as principais caracteristicas econémicas,
sociais e naturais que diferenciam as trés regides geoeco-
némicas brasileiras.

Resposta:

A Amazédnia apresenta o predominio de terras baixas, cli-
ma quente e Umido, densa e rica formacéo vegetal e rede
hidrogréafica. Também caracteriza-se por graves proble-
mas, tais como: conflitos pela posse de terra, demarcacéo
das terras indigenas, aculturagdo dos povos indigenas e
degradacao ambiental (desmatamento, queimadas, etc.).
A Amazoénia atual caracteriza-se por ser uma regido de
expansdo de povoamento e da fronteira agropecuéria e
mineral, ou seja, uma area de “frente pioneira”.

O Nordeste apresenta graves problemas de ordem social
(miséria, fome e elevadas taxas de analfabetismo e mor-
talidade infantil), econémica (concentracdo de renda e
das terras) e natural (longos periodos de seca).
Apresenta um quadro natural diversificado formado por
quatro grandes sub-regides: Zona da Mata, Agreste, Ser-
tdo e Meio-Norte.

O Centro-Sul representa a regido mais populosa, povoada,
urbanizada e de maior dinamismo econdémico do pais
(60% da populagéo e cerca de 60% do PIB brasileiro),
onde se encontra a agricultura e a pecuéria mais desenvol-
vidas, o complexo industrial mais produtivo e estruturado e
0s maiores centros financeiros e metropolitanos do Brasil.

B (Mackenzie)

Fortaleza
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Fonte: ecodebate.com.br

Considerando o mapa, é correto afirmar que se trata

a) das areas beneficiadas pelo PAC, projeto do governo
federal que busca construir diversas pequenas hidrelétri-
cas, a fim de promover a infraestrutura industrial necessa-
ria a regiao.

b) dos projetos do IBGE para a abertura de pogos artesi-
anos, objetivando atender as areas do Sertao seco.

c) dos projetos desenvolvidos pela Sudene desde a dé-
cada de 1970, visando a irrigar as areas da Zona da Mata
Nordestina.

d) das sub-regides Eixo Norte e Eixo Sul, onde ha um re-
ordenamento energético, visando a crescente infraestru-
tura industrial local.

e) dapolémicatransposi¢cdo do Rio S&o Francisco, proje-
to iniciado em 2007, que prevé a construcao de 720 quild-
metros de canais, para abastecer as areas mais
castigadas pela seca.

Resolucéo:
A transposicéo do Rio Sao Francisco abastecera a parte
da regido semiarida do Nordeste.

Resposta: E

El (Unesp) A distribuicao espacial dos fendmenos geo-
gréficos pode ser estudada dentro das cinco regides admi-
nistrativas do Brasil ou de suas trés regides geoeco-
némicas. Sobre as caracteristicas dessas trés regides geo-
econOmicas, pode-se afirmar que

a) as porcgoes setentrionais de Mato Grosso e de Tocan-
tins estdo integradas com a regido Centro-Sul por causa
de suas relagdes de dependéncia econdmica.

b) o norte de Minas Gerais, embora com caracteristicas
econOmicas e naturais tipicamente nordestinas, perma-
nece ligado com a regido Centro-Sul.

¢) aporcéo ocidental do Maranh&o afina-se com a regido
Amazdnica, devido a suas atividades econémicas extrati-
vistas.

d) a regido Nordeste sempre apresentou tragcos em co-
mum e se constituiu numa grande regiao individualizada
dentro do territério nacional.

e) a regido Centro-Sul quase ndo apresenta disparida-
des regionais e pode ser considerada uma regido de
grande homogeneidade econémica.

Resolucéo:

O oeste do Maranhao tem o dominio da Floresta Amaz6-
nica, o que explica sua atividade extrativista.

Resposta: C

B (Unesp) Observe os esquemas a seguir:
POPULACAO PIB — Produto Interno Bruto
(participacao de cada regiao (participacao de cada regiao
em % —2002) em % —2002)

Norte Norte
7,8% 4.5%

Centro- Nordeste Centro- | Nordeste
Oeste 28,1% Oeste

50% ° o.4% 13,1%

Sudeste
Sudeste
42,6% 58,3%
Sul
14,6% Sul
17,7%

Com base nos dados fornecidos pelos esquemas:

a) indique dois fatores socioecondmicos que expliguem a
pequena participacdo da regido Nordeste no PIB nacional.
Resposta:

Historicamente a regido Nordeste perdeu importancia
econdmica devido a concorréncia da produgéo agricola e
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industrial do Sudeste, principalmente Sao Paulo; grande
parte da populagdo ainda trabalha no campo em uma
agricultura descapitalizada, com baixo nivel técnico.
Essa agricultura apresenta fraco rendimento e baixa pro-
dutividade; numerosas industrias nordestinas utilizam
mao de obra intensiva com baixa remuneragéo; a concen-
tracdo da propriedade agricola tem sido um fator limitante
para a economia regional.

b) relacione os desequilibrios regionais com os progra-
mas sociais realizados pelo Estado e os resultados das
eleicdes presidenciais de 2006 na regiao Nordeste.

Resposta:

As elei¢gdes de 2006 mostram um pais dividido por uma
fronteira geografica e social de percepgdes politicas. Nas
regides mais pobres se concentraram os investimentos
dos programas sociais do Governo Federal, aumentando
o consumo das familias. A regido Nordeste é o segundo
colégio eleitoral do pais, e, na regido, o Presidente Lula
obteve uma vantagem excepcional. Num “Brasil sem Nor-
deste”, o segundo turno apresentava um panorama de vir-
tual empate técnico.

AULA 2

REGIAO SUDESTE: QUADROS FiSICO, HUMANO E
DESENVOLVIMENTO ECONOMICO |

Exercicios propostos

Kl Assinale com F ou V, conforme as afirmagdes sobre o
guadro fisico do Sudeste sejam falsas ou verdadeiras.

a) (V) O centro-oeste paulista foi muito beneficiado por
derrames de lavas durante o mesozoico. Novas rochas
acabaram transformando-se, dando origem ao solo de ter-
ra roxa, de grande fertilidade. A rocha referida é o basalto.

b) (F) A oeste do Planalto Atlantico, aparece uma area
deprimida estreita e comprida, com cuestas — ondula¢des
— morros-testemunhos: esta area é conhecida como ca-
Iha do Rio Parana.

Trata-se da Depressiio Periférica.

c) (V) Devido as maiores altitudes médias e a posigao
geogréfica da regido, a maior parte dela esta sujeita a
uma variedade de clima que pode, no inverno, chegar a
apresentar geadas: o tropical de altitude.

d) (F) A paisagem vegetal original predominante no Su-
deste e que foi intensamente devastada desde a metade
do século XIX é o cerrado.

Era a Mata Tropical Atldntica.

e) (V) No litoral sudeste, a proximidade da Serra do Mar
faz com que em muitos pontos ndo surjam praias e o lito-
ral seja abrupto, caindo diretamente sobre o mar, forman-
do penhascos e fazendo mesmo surgir muitas ilhas
costeiras; esses penhascos sdo as falésias.

f) (V) No centro de Minas Gerais esta localizada uma
zona deprimida, a Depresséao do Rio Sdo Francisco, por
onde este rio toma rumo norte para alcancar o Nordeste; o
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clima da regido é o semiarido e a vegetacao dominante é
a caatinga.

Bl (Fuvest) Atribuir exclusivamente ao clima a responsa-
bilidade sobre os deslizamentos catastréficos nas encos-
tas existentes nas cidades brasileiras como as do Rio de
Janeiro e Sao Paulo é esconder a causa principal do pro-
blema. A partir desta afirmacgéo, apresente e analise os
outros fatores envolvidos.

— Ocupacdo irregular das encostas, falta de planejamento urbano e fisco-
lizacéio precaria.

— Desmatamentos.

— Poluicdio (as chuvas dcidas comprometem a vegetaciio).

Esses fatores expdem os solos @ aciio direta das chuvas e consequente-
mente intensificam os desmoronamentos das encostas.

EJ (Unicamp) A figura abaixo indica as emissdes de mo-
néxido carbono antropogénico em ppb (parte por bilh&do)
em parte da regido Sudeste do Brasil, durante o0 més de
novembro de 2006. Com base na figura, responda:

MONOXIDO DE CARBONO EM PPB
EMISSOES ANTROPICAS -2/NOV/2006

Minas N

Mato Gerais T

Grosso

Legenda
ppb
(partes por bilh&o)

Il 150 - 3 000
[125-150
[5-25
[Jo-5

1, 2 e 3 - capitais
estaduais

Rio de Janeiro

Séo Paulo

a) Quais sao os processos que explicam uma maior con-
centragéo de mondxido de carbono nos pontos 1, 2 e 37
Nos pontos 1 e 2 a concentragdo do mondxido de carbono (C0) se explica
pela forte atividade urbano-industrial, com grande queima de combustiveis
fosseis, sendo o uso do automével o maior responsavel pela concentracdio de
(0 nas regides metropolitanas de Stio Paulo e Rio de Janeiro. No ponto 3,
zona metalirgica, a concentraciio do gés resulta principalmente da grande
atividade siderirgica, com a queima de carviio para produzir aco, além de
outras atividades urbano-industriais da Grande Belo Horizonte.

b) Observa-se uma concentracdo de monéxido de carbo-
no sobre o0 oceano, no litoral de Sao Paulo. Como se pode
explicar tal fato, se ndo h4 atividades geradoras de moné-
xido de carbono nesses locais?

A grande atividade portudria de Santos recebe grande quantidade de na-
vios movidos a 6leo diesel, emitindo grande quantidade de C0. Além dis-
s0, a poluicio gerada na Grande Sio Paulo, Vale do Paraiba e pelo
parque industrial de Cubatio (Cosipa e pefroguimicas) é carregada pelas
brisas noturnas, aumentando a concentracdo de (O sobre o oceano, na
drea indicada no mapa.

c) Quais sdo as consequéncias ambientais dos exces-
sos de emissdes de monéxido de carbono?

0 mondxido de carbono & um gds estufa, portanto, o aumento de energia
térmica junto a superficie promove alteracdes climdticas (efeito estufa).



Nos centros urbanos, a emisso de gases-estufa, associada @ impermeabili-
zactio do solo e a verticalizacdo urbana, promove o aumento da temperatu-
ra, conhecido como “ilha de calor”. Deve-se ressaltar, fambém, que o
mondxido de carbono é um gés téxico, comprometendo a qualidade de vida
nas dreas de maior concentractio desse gds. Além disso, o excesso de mono-
xido de carbono pode coloborar com a maior incidéncia de chuvas dcidas.

n (PUC) Observe o esquema a seguir:

Classificacao de paisagens segundo um
esquema da ecologia da paisagem
Seg mefjto Matriz Manchas D/ne?m/ca
territorial dominante
Enclaves
vegetais de
Interior da fisionomia
. Florestal distinta; Natural
Amazbnia o
extrativismo;
agropecuaria;
cidades
, Fragmentos
Interior de . .
~ Agropecuéria | florestais; Humana
Sao Paulo :
cidades

A partir dessa “fotografia esquematica” da paisagem de
dois segmentos territoriais é correto afirmar que

a) o interior (o0 oeste) de S. Paulo é o reduto dos maiores
fragmentos florestais do territério do estado, em vista da
eliminagéo ocorrida noutras areas.

b) a matriz do interior de S. Paulo tem na cafeicultura seu
principal componente, o que é bom para a preservagéao
dos fragmentos florestais, em razdo do baixo uso de agro-
téxicos nessa lavoura.

€) as maiores e mais profundas manchas na matriz flores-
tal do interior da Amazdnia produzidas pelo extrativismo
séo aquelas associadas a extracéo da castanha e do latex.
o principal obstaculo para a defesa dos fragmentos no
interior de S. Paulo é a ameaga constante de eliminagéo, em
vista da pressao poderosa das atividades agropecuérias.
e) no interior da Amazénia, em razao do envelhecimento
da floresta e da agdo humana, ja se pode dizer que as for-
magodes vegetais arbustivas estdo se transformando na
matriz da paisagem.

E Coloque V ou F, conforme as afirmacoes forem verda-
deiras ou falsas, com relagdo ao Sudeste:

a) (F) Acana-de-agucar foi muito importante para a ocu-
pacao da regido Sudeste.

A importéincia se deve ao café, que desbravou o interior do Sudeste.

b) (V) Foi com a mineragédo do ouro que a ocupacgio do
interior do Sudeste foi efetivada.

c) (V) O café foi a principal atividade econémica para a
ocupacgdo do Sudeste.

d) (F) Aprincipal causa do crescimento populacional do
Sudeste € o crescimento vegetativo.

0 crescimento fem a participacéo considerdvel das correntes imigratrias.
e) (F) Na&o existem cidades a mais de 500 km do litoral,
no Sudeste, que tenham uma grande populagéo.

Melhor exemplo: Belo Horizonte — MG.

[ (Unifesp) Observe a tabela.

ESTADO DE SAO PAULO -
PROCEDENCIA DE ADOLESCENTES
INFRATORES E ABANDONADOS, EM 1994.

. ADOLESCENTES
PROCEDENCIA
Infratores | Abandonados

Capital 2881 1747

Grande Sao Paulo 707 200

Litoral 115 27

Vale do Ribeira 25 2

Campinas 416 44

Sorocaba 130 37

Ribeirdao Preto 97 40

Secretaria da Crianga, Familia e Bem-Estar Social, SP, 1994.

Utilizando seus conhecimentos geograficos, assinale a al-
ternativa que contém fatores que explicam a maior proce-
déncia de adolescentes infratores e abandonados no
estado de Sao Paulo.

a) Altas taxas de concentragéo populacional e de mortali-
dade infantil.

b) Altas taxas de urbanizagédo e baixas densidades de-
mograficas.

c) Alto indice de desenvolvimento econémico-tecnolégi-
co e pequena variagao na distribuicdo de renda.

Altas taxas de concentragao populacional e de urbani-
zagao.

e) Distribui¢cdo igualitaria da renda e baixa taxa de morta-
lidade infantil.
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(Unesp) As charges constituem ricos instrumentos de lei-
tura do mundo e resumem uma situagéo, pois falam por si s6.

(www.uol.com.br/angeli/chargeangeli.html?imagem=290&total=335)

Identifique a tematica evidenciada nas duas charges e expli-
que trés causas principais de sua ocorréncia.

As charges retratam o processo de favelizacio fipica dos grandes centros
urbano-industriais do Brasil, sobretudo do Rio de Janeiro, onde as encos-
tas de morros voltadas para o litoral possibilitam grande visibilidade deste
fenémeno que contrasta com a beleza cénica de sua paisagem, na qual
também se destaca o monumento do Cristo Redentor.

Entre as principais causas do processo de favelizacio, podem ser citadas:
— a macrocefalia urbana provocada pelo crescimento caético das cidades,
fato fipico dos paises em desenvolvimento;

— ainsuficiéncia dos investimentos publicos em infraestruturas que sejam
capazes de suportar a demanda por servicos publicos voltados para saide,
educaciio, transporte e habitacéo;

— a manutenciio de uma estrutura social de grande disparidade socioecond-
mica, uma vez que hd forte concentractio da renda nas méos de uma minoria;
— 0 forte especulaciio imobilidria, pressionando a valorizacio de imdveis
para venda ou aluguel, e empurrando a populacdo de baixa renda para as
dreas de risco, como as encostas de morros e vérzeas sujeitas a inundacdes;
— 0 aumento do desemprego estrutural, levando grande parte da popule-
¢io de baixa renda para o subemprego e para a economia informal.
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Exercicios-Tarefa

(Unesp —2011)

PN

(Candido Portinari, Café, 1934.)
O quadro de Portinari representa um ciclo econdémico que,
em fins de 1929, entra em crise. Tem inicio no Rio de Janei-
ro, principalmente nas regides mais elevadas, onde o arbus-
to encontrou caracteristicas ideais para cultivo, como solo e
clima. No inicio do século XIX, essa lavoura foi expandida
para o oeste do Rio de Janeiro, quando entra na regido do
a) Vale dorio Tieté. Com méo de obra de emigrantes, ca-
pital vindo do exterior e mercado interno consumidor, o
café, no ano de 1805, vem a ocupar o primeiro lugar na
pauta de exportagéo brasileira.
b) Vale do rio Sao Francisco. Com mao de obra escrava,
capital provindo da mineragéo e mercado externo consu-
midor, o café, na década de 1820, vem a ocupar o quarto
lugar na pauta de exportagéo brasileira.
¢) Vale do rio Paraiba do Sul, regides fluminense e pau-
lista. Com méo de obra escrava, capital e mercado exter-
no consumidor, o café, na década de 1820, vem a ocupar
o terceiro lugar na pauta de exportacédo brasileira.
d) Vale do rio Parana. Com mao de obra escrava de difi-
cil acesso, capital em declinio e redugcdo do mercado con-
sumidor, o café, na década de 1890, perde lugar no
espaco agricola para o cultivo do algodao e da borracha.
e) Vale do rio Grande, pelas encostas da serra da Manti-
queira. Com mao de obra mineira, empréstimo de capital
local e mercado consumidor, o café se expande para a re-
gido de Ribeirdo Preto, o que possibilitou um grande de-
senvolvimento para o oeste do estado de Séo Paulo.
Resolucéo:
O quadro de Portinari retrata a colheita e o transporte do
café, que no século XIX ocupou o Vale do Paraiba paulis-
ta e fluminense, utilizando mao de obra escrava e tornan-
do-se o principal produto nas exportagbes do Brasil.

Resposta: C



Bl (Unesp —2011) Analise o mapa.

Anos 1890

. Distrito Federal
® Capital de Estado

Zona de influéncia
o dos principais focos
econdmicos

~,
e

@ Centro de gravidade
econdmico

Espago realmente
integrado & economia
nacional

-
“. Rota maritima ou fluvial

L
== Principais correntes migratérias

Frentes pioneiras e
eixos de progresséo

(Hervé Théry e Neli Aparecida de Mello. Atlas do Brasil —
disparidades e dindmica do territério, 2005. Adaptado.)

A partir das informagdes do mapa, pode-se afirmar que a
expansdo geoecondmica do territdrio brasileiro, no perio-
do assinalado, anos 1890, mostrou que nesse século

a) havia umaimportante corrente migratéria para o norte,
0 que impulsionou o seu desenvolvimento. Os varios fo-
cos econdmicos, embora distantes entre si, tinham o cen-
tro de maior influéncia no estado de Mato Grosso.

b) havia varios focos econémicos distantes entre si, mas
que o centro de maior influéncia econdémica estava cen-
trado na atual regido Norte.

c¢) havia varios focos econémicos interligados por malhas
viarias, o que facilitava o desenvolvimento do pais.

d) o foco econémico de maior importancia era localizado
na regido Nordeste.

e) havia varios focos econémicos distantes entre si, mas

o maior centro estava localizado na atual regido Sudeste.

Resolucéo:

O mapa mostra, na década de 1890, final do século XIX, a
expansdo geoecondmica do territério brasileiro, desta-
cando-se o maior polo no Sudeste, outros polos dispersos
pelo Brasil, a migragdo de nordestinos para a Amazdnia
(ciclo da borracha) e as frentes pioneiras na Amazénia.

Resposta: E

El (Mackenzie)

http://www.forumdaconstrucao.com.br

Aziz Nacib Ab'Saber
Observando o mapa, é correto afirmar que o fenémeno
apresentado pela foto corresponde
a) ao processo de desmatamento para a expanséo da agro-
pecuaria, sobretudo soja e criagéo de bovinos, que ocorre na
Amazoénia Legal, identificado no mapa pelo nimero 1.
b) a uma das consequéncias que se pode notar com o
desmatamento da Floresta de Araucérias para a produ-
¢ao de papel, identificado no mapa pelo numero 5.
c) aos deslizamentos ou escorregamentos de solos, de-
correntes de formas inadequadas de ocupacao, frequente-
mente observados na regiao identificada pelo nimero 4.
d) ao processo de devastagdo dos Cerrados em funcéo
da expansdo de cultivos mecanizados de gréos para ex-
portacédo, verificados na regido identificada pelo nimero 3.
e) ao processo de “arenizacdo”, decorrente do uso ina-
dequado dos solos para pastagens, tipicos da areas iden-
tificadas pelos numeros 2 e 6.
Resolucéo:
A foto ilustra uma area de serras e planaltos junto ao litoral
brasileiro sujeita a processos de deslizamentos causados
pelas fortes chuvas dos meses de verdo. Fazendo a asso-
ciagéo com o mapa dos dominios morfoclimaticos do ged-
grafo Aziz Nacib Ab’Saber, os escorregamentos da
ilustracéo séo observados na regido 4, caracterizada pela
area de Mares de Morros.

Resposta: C
&) OBJETIVO - 15



AULA 3

REGIAO SUL: QUADRO NATURAL

Exercicios propostos

Kl Sobre a ocupagdo da regido Sul, sdo verdadeiras:

1) Portugal s6 se interessou pelo sul do Brasil quando
pretendeu estender seus dominios até a regido platina
(foz do rio da Prata), fundando, assim, varios nucleos no
litoral de Santa Catarina: Sao Francisco (1645), Desterro
(1651), hoje Florianopolis, e Laguna (1676). (V)

2) Com a fundagéo da Col6nia do Sacramento, a margem
do rio da Prata, em 1680, comecaram as lutas naquela
area, o que iria contribuir para o povoamento do Rio Gran-
de do Sul, através da construcao de fortes militares e povo-
ados, tendo como ponto de apoio os nlcleos catarinenses,
onde lagunenses desenvolviam a criagéo de gado. (V)

3) Ao mesmo tempo, no planalto, nas areas de campos,
a penetracdo dos paulistas prosseguia, através da cria-
cao extensiva de gado, surgindo as primeiras vilas, como
Castro (Parana), Lages (Santa Catarina) e Vacaria (Rio
Grande do Sul). (V)

4) Em meados do século XVIII, o governo portugués tenta
implantar a colonizagdo em bases agricolas, instalando
agorianos em pequenas propriedades, na ilha de Santa
Catarina e ao norte da Lagoa dos Patos (Porto dos Casais,
atual Porto Alegre). Entretanto essa iniciativa ndo atingiu
os resultados previstos. (V)

5) Apds o Tratado de Santo lldefonso (1777), que pos fim
as lutas no Prata, Portugal concedeu sesmarias para os
militares que ai lutaram, surgindo, assim, os grandes lati-
fundios pastoris da Campanha Gaucha, que se destaca-
ram na produgao de charque. (V)

6) Ao iniciar-se o século XIX, s6 as areas campestres es-
tavam ocupadas, porém de maneira rarefeita e extensiva.
Apenas na segunda metade do século as terras de matas
seriam efetivamente povoadas, gracas a colonizagéo efe-
tuada por imigrantes europeus. Sé no século XX é que o
oeste catarinense e o paranaense foram ocupados por
descendentes de antigos imigrantes e colonos. (V)

Bl (UEPB) No cartograma abaixo esta tragado o perfil da
regido Sul do Brasil.

A porgéo hachurada corresponde:
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a um extenso planalto arenito-basaltico.
b) a chamada depressao gaucha.

c) ao maior planalto cristalino do pais.

d) ao chamado pampa gaucho.

e) a planicie do Pantanal.

B O esquema abaixo representa o perfil do relevo do
Parana. Identifique as areas indicadas pelas letras A, B e
C e caracterize o tipo de terreno dominante.

2.° planalto 1.° planalto
C B
| | A

A) Planalio de Curitiba, ou Primeiro Planalto, formado por ferrenos cristalinos.
B) Planalto de Ponta Grossa, formado por terrenos sedimentares.
() Planalto de Guarapuava, formado por terrenos sedimentares e vulc@inicos.

3.° planalto

B Preencha as lacunas com os respectivos nomes das
macrounidades do relevo da regido Sul:

a) Formacéo cristalina do pré-cambriano, com formas
mamelonares, onde o processo erosivo € intenso. Inte-
gram essa unidade do relevo o planalto de Curitiba e a
Serra do Mar.

Planaltos e serras do Atldntico leste e sudeste.

b) Importante sistema que se estende desde SP até a
fronteira de SC com o RS, margeado pelas cuestas basal-
ticas, a oeste, e pelos planaltos e serras do Atlantico, a
leste. Formacéo sedimentar do Paleozoico, que apresen-
ta riquezas carboniferas em seu subsolo e formacgdes are-
niticas em Vila Velha, PR.

Depressdio Periférica da borda leste da bacia do Parand.

c) Extenso planalto formado por terrenos sedimentares
do Paleozoico e vulcanicos do Mesozoico, onde se desta-
cam os derrames basalticos que deram origem ao fértil
solo de terra roxa. Estende-se desde as imediacbes de
GO até o RS, destacando-se o relevo de cuestas e os
morros-testemunhos.

Planaltos e chapadas da bacia do Parand.

d) Area sedimentar do Paleozoico, drenada pelo rio Ja-
cui, na porgao central do RS, onde também se destacam
as formagdes carboniferas.

Depressdo Periférica Sul-Rio-Grandense.

e) Planalto cristalino, ao sul do RS, com altitudes em tor-
no de 450 m, onde se destacam as serras de Tapes e Her-
val, nas proximidades da fronteira do Uruguai.

Planalto Sul-Rio-Grandense.

f) Planicie litoranea que margeia as formagdes lacustres
do RS, de formagédo sedimentar recente, onde se desta-
cam as restingas e a regido do banhado do Taim.

Planicie da Lagoa dos Patos e Mirim.

IFl No extremo sudoeste da regido Sul, destaca-se a
Campanha Gaucha, que apresenta algumas coxilhas.
Defina esta formacgéo do relevo.

Coxilhas: representam relevo de colinas, com pequena variacio de alfitude,
onde aflora 0 embasamento cristalino em meio aos terrenos sedimentares.



No mapa aparecem numerados de 1 a 8 alguns rios da re-
gido Sul. No final de cada frase abaixo, coloque o nome
do rio descrito e seu nimero, de acordo com o mapa:

a) Rio de Santa Catarina, cujo vale serviu de eixo de pe-
netracdo a imigracéo alema:

Itajai — n." 3.

b) Bacia fluvial do Rio Grande do Sul, que esta sendo
aproveitada para a navegacéo fluvial com a construgédo
de um sistema de comportas:

Jocwi—n.’5.

¢) Rioformado pela confluéncia do Canoas com o Pelotas:
Uruguai —n." 4.

d) Afluente do rio Parana, localizado na fronteira de Sao
Paulo com o Parana:

Paranapanema —n.’ 1.

Cite e caracterize o principal tipo climético da regiéo
Sul do Brasil.

Subtropical: mesotérmico omido, com chuvas regulares e bem distribuidas
durante todo o ano.

ﬂ Preencha as lacunas com as formagdes vegetais cor-
respondentes as respectivas caracteristicas abaixo rela-
cionadas:

a) Aciculifoliada, homogénea e aberta; presente nas por-
¢bes mais elevadas do Parana, Santa Catarina e norte do
Rio Grande do Sul, na atualidade encontra-se quase total-
mente devastada pela exploracdo madeireira e ocupagao
agropecuaria:

Floresta de Araucdrias (Pinhais).

b) Latifoliada, perenifdlia, heterogénea e compacta; en-
contrada no norte do Parana e no litoral. Hoje, encon-
tra-se também quase totalmente devastada:

Mata Tropical Atldntica.

¢) Formacéo herbacea constituida por gramineas conti-
nuas que cobrem a Campanha Gaucha, RS, Lages, SC, e
Guarapuava, PR:

(ampos.

Exercicios-Tarefa

Il Sobre o estado do Parana, situado na regido Sul, é
INCORRETO afirmar:

a) Faz parte da regido do pais em que se encontram areas
de clima subtropical, com chuvas bem distribuidas ao lon-
go do ano.

b) Predomina na regido o relevo de planalto, com suave
inclinagdo de leste para oeste.

c) A vegetacdo natural estd adaptada as condigcbes de
clima e solo, destacando-se a floresta de Araucaria, loca-
lizada nos planaltos paranaenses.

d) A rede hidrogréfica que compreende os rios de maior por-
te e mais extensos esté orientada no sentido interiorlitoral.

e) A localizagédo geogréfica, bem como as condi¢des de
relevo e vegetacdo, favoreceram a colonizagéo regional
com base na pecuéria e na extracdo de madeira e mate.

Resolucéo:

No Paran4, os rios Paranapanema, Ivai e Iguacu, afluen-
tes do rio Parana, possuem drenagem orientada das ter-
ras mais altas das serras do leste para o interior, a oeste,
onde as altitudes sdo mais baixas.

Resposta: D

EFl (PUC — RS) Quanto & formagédo geoldgica do Rio
Grande do Sul, é correto afirmar:

a) A Planicie Costeira, formada por cordées arenosos
com elementos lagunares, tem a sua origem no Paleozoi-
co, periodo Holoceno.

b) O Escudo Uruguaio Sul-Rio-Grandense é formado por
rochas cristalinas e tem a sua origem no Cenozoico.

c) Os planaltos e chapadas da bacia do Parana corres-
pondem a um pacote geolégico arenitico e basaltico cuja
formacéo se deu no Mesozoico.

d) A regido metropolitana de Porto Alegre esta situada
num ecotono de basalto e calcéario.

e) A Cuesta do Haedo teve sua formacgédo iniciada no
Quarternario.

Resolucéo:

Os planaltos da bacia do rio Parana sao formados por ba-
cias sedimentares de formacgéo arenitica que, em parte,
foram recobertas por derrames vulcéanicos que originaram
a rocha basaltica durante a era Mesozoica (secundaria) e
formam atualmente o fértil solo de terra roxa.

Resposta: C
(UFSC) O relevo do estado de Santa Catarina € um

dos principais fatores condicionantes dos aspectos clima-
tobotanicos predominantes no seu territorio.

[i]oa200m
] 201a600m
[ ]e01a1000m

[l Acimade 1400 m

Fonte: LAGO, Paulo Fernando. “Gente da terra catarinense”.
Desenvolvimento e educacao ambiental. Floriandpolis: Ed.
UFSC/FCC Edigoes/Ed. Lunardelli/Udesc, 1988.
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Com base no mapa das areas altimétricas, assinale a(s)
proposicdo(ées) CORRETA(S):

(01) Nas altitudes acima de 601 m a formagéo vegetal
predominante é a floresta mista ou subcaducifélia subtro-
pical com predominio da espécie Araucaria angustifolia.
(02) Nas altitudes entre 601 m e 1400 m, coincidentes
com as areas de maior produgao da fruticultura, as gea-
das ocorrem até cerca de 20 dias por ano.

(04) As areas cujas cotas altimétricas sdo superiores a
1000 m apresentam isotermas anuais que variam de
10°C a 16°C e sao mais vulneraveis no inverno a ocorrén-
cia de geadas, que atingem até 30 dias por ano.

(08) Nas altitudes entre 1001 m € 1400 m ou mais é co-
mum a ocorréncia de precipitacdo solida na forma de
neve no inverno.

(16) Na vertente oceanica do estado, a partir de altitudes
emtorno de 600 m até a planicie litordnea, ocorrem condi-
¢cOes topocliméaticas que permitem o predominio de uma
floresta ombrofila densa.

Resolucéo:

A Unica incorreta é a 08, pois nessas altitudes, de 1001 m
a 1400 m, em clima subtropical, ndo é comum a precipita-
¢éo da neve, porém o que ocorre é o fendbmeno da geada
— o congelamento da umidade formada pelo orvalho junto
ao solo e sobre a vegetacao.

Resposta: Soma das verdadeiras: 01 + 02 + 04 + 16 = 23

I (UFSM) Com referéncia a recuperagéo das areas flo-
restais do estado do Rio Grande do Sul, € possivel afirmar:
I. Quando os imigrantes chegaram ao Rio Grande do Sul,
cerca de 40% do seu territério era coberto por florestas,
cujo desmatamento foi acelerado pelo povoamento e pela
colonizacgao.

Il. Asilvicultura ocasiona matas homogéneas que restau-
ram o antigo ambiente ecoldgico, rico em espécies vege-
tais e animais.

lll. O éxodo rural, a legislagdo ambiental e o despertar da
consciéncia sobre a importancia das florestas contribui-
ram para o ressurgimento de matas no estado.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas .

b) apenaslell.

c) apenas | e lll.

d) apenas Il e lll.

e) apenas lll.

Resolugéo:

A Unica incorreta é a ll, pois a silvicultura é o plantio de ar-
vores com a finalidade de explorar a madeira e, por ser
homogeneizada, néo favorece a diversidade de espécies
da flora e fauna.

Resposta: C
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ﬂ (UFPEL) Observe o mapa a seguir:

Oceano
Atlantico

Relevo do (" y/
Rio Grande do Sul | %

A fim de facilitar o estudo da superficie do Rio Grande do
Sul, os tipos de relevo podem ser agrupados em unida-
des. O mapa apresentado mostra a localizagdo de uma
classificag@o de unidades de relevo para o estado.
Numere, conforme o mapa, para cada caracterizagdo a
seguir, a unidade a ela correspondente.

() O Escudo Sul-Rio-Grandense € uma area de rochas
de formagao muito antiga, que se formou na primeira fase
da histéria da Terra e se localiza a sudeste da Depresséao
Central.

() A Depressao Central localiza-se no centro-sul do esta-
do e é também chamada de Depressao Periférica, por estar
situada na periferia do Planalto Meridional. Seu solo é utili-
zado principalmente para o cultivo do milho, arroz e fumo.
() O Planalto Meridional situa-se no norte do estado.
Nessa regido, ocorrem os relevos mais elevados do Rio
Grande do Sul. O Planalto Meridional apresenta em sua
encosta um relevo bastante acidentado. Seus solos sédo
considerados os melhores do estado para a pratica da
agricultura.

() APlanicie Litoranea situa-se a leste do estado, na cos-
ta Rio-Grandense. E uma regido muito plana, com predo-
minio de solos arenosos, desfavoraveis para agricultura.
Marque a alternativa que apresenta, de cima para baixo, a
numeracgao correta.

a) IV, Il el
b) LI, lelV
c) ILIV,lell
d) L1, TelV
e) LIV illell
Resposta: D



A (PUC - PR) Observe o0 mapa a seguir:

SAO PAULO

Maringd
Londrina

PARANA

Ponta Grossa
Foz do Iguacu * Cur.itiba

Parmanagua
Joinville ®

Uma viagem ao longo do estado do Parana, de Parana-
gué a Foz do Iguacu, conforme mostra o mapa, permite:
a) que se mantenha, ao longo de todo o percurso, 0 mes-
mo tipo climatico, Cfb, subtropical Umido, sem estacéo de
chuva e verao ameno, desde o litoral até as margens do
rio Parana.

b) que se percorra, ao longo de tal travessia, a maior parte
do curso do rio Paranapanema e de seu vale.

c) que se constate que a distancia latitudinal percorrida
em tal viagem seja mais extensa do que a distancia longi-
tudinal percorrida no mesmo trajeto.

d) que se atravessem as principais unidades do relevo
paranaense: a planicie costeira e os planaltos de Curitiba,
dos Campos Gerais e de Guarapuava, respectivamente.
e) que se desloque sobre terrenos de origem vulcanica e
mesozoica, e que geraram o fértil solo terra roxa, desde o
leste até o oeste do estado.

Resolucéo:
A alternativa D descreve a sequéncia correta das unidades
do relevo desde o litoral (Paranagué) até Foz do Iguacu.

Resposta: D

(UFRS) Alguns tipos de poluicdo das aguas tém cau-
sas naturais, mas a maioria € causada pelas atividades
humanas. O mapa a seguir mostra areas em que ocorrem
problemas que afetam os recursos hidricos dos estados
do Rio Grande do Sul e de Santa Catarina.
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Com base nos dados apresentados no mapa preencha as
lacunas do texto a seguir.

As areas do mapa em que os recursos hidricos sao conta-
minados por efluentes com agrotoxicos derivados das la-

vouras de arroz sdo as de numero .......... ; as
contaminadas pelos residuos provenientes de abatedou-
ros de porcos e aves sao as de numero ......... ; e as con-

taminadas pelos rejeitos oriundos de atividades minerado-
ras sé@o as de nUmero .............. .

A alternativa que preenche corretamente as lacunas do
texto, na ordem em que aparecem, é

a) 1,2e3. d) 2,3e.
b) 1,3e2. e) 3,2e 1.
c) 2,1e3.
Resolucéo:

1 — Pampa gaucho
2 — Oeste de Santa Catarina
3 — Vale do Tubarao (Urussanga, Criciuma)

Resposta: A

& OBJETIVO - 19



